



凉州贤孝演出 郝生元



凉州攻鼓子表演 郝生元



凉州宝卷说唱现场 姜爱平

祁连山脉雪影漫过凉州古长城残垣，漠风裹着丝路古道余温，掠过土黄色村落与辽阔草原牧场。在这片土地上，藏着诸多活泛的文化印记，它们是冬夜炕头暖融融的念卷声、暮色中老槐树下的三弦弹唱、草原盛会亮堂堂的长调、农家院落戏台婉转的唱腔。这些从历史深处走来的技艺，带着古韵绵延的庄重，更裹着寻常日子的烟火气与旺盛的生命力，成为凉州大地独有的精神注脚。

文化 视点

武威大地上的非遗珍宝

□ 徐兆宝

凉州贤孝:三弦上的塞上古音

暮色初降，武威文化广场上的老槐树下飘来三弦声。艺人冯兰芳稳坐马扎，指尖轻搭三弦，凝神，开始拨弄琴弦。凉州方言唱词裹着漠风苍凉，漫进人群，“贤孝贤孝，劝人学好，一辈贤良，辈辈荣耀……”

凉州贤孝又称“劝善书”，当地人更熟“瞎弦”叫法，旧时演唱者多为盲人。论其起源，学界说法不一。明代聂谦《凉州风俗杂录》明确记载了“瞎弦”的演唱场景，足见其于元末明初便已成型。清代时期，当地落第秀才盛其玉，亦为贤孝添诸多新篇目，使得这门艺术更贴民间。

其表演充满地域特色，一人便能撑起一台戏，说白、诵唱、伴奏全由一人包揽，三弦为标配，有时还添二胡、碰铃。唱词以凉州方言为底，多是俗谚俚语，语句通俗却藏着人生道理；曲调丰富，开篇越音起势，喉音推高潮，悲音催人泪，七八十种曲牌连成套，艺人可随情节即兴发挥，正应“十曲九不同，曲儿相同了没人听”。传统唱本有“二十四孝”“三十六记”“七十二案”之说，每段故事皆劝人向善、学孝行。

昔日，盲艺人唱贤孝为糊口，他们背三弦走街串巷，踏遍凉州村寨，凭一把三弦、一副好嗓子换口热饭、几文碎银。如今，这门“塞上古音”已成国家级非遗代表性项目。武威市建五处贤孝传习所，还编辑出版了八十万字《凉州贤孝精选》，连已故艺人的经典唱段也录制保存了千余分钟。国家级非遗代表性传承人冯兰芳徒弟不少；省级非遗代表性传承人董永虎随盲艺人王月学习，更将贤孝唱进校园、剧场。暮色里的三弦声，早已成了凉州人传承美德、慰藉心灵的文化纽带。

河西宝卷:炕头上的千年吟唱

凉州冬夜，张义镇灯山村宝卷传习所内，土炕暖暖，锃亮的八仙桌映出卷本边角。年过九旬的李作柄老人端坐炕正首，泛黄木刻板卷本摊于案上。他清嗓后，定场诗从唇齿间流出：“包公宝卷才展开，众位神灵下天台……”围坐乡邻屏息凝神，连茶碗碰桌的声响都放轻了，待老人唱完一段韵词，众人便齐齐接声，和声绕屋，混着茶壶热气，交

织成了凉州冬夜最熨帖的一个图景。

河西宝卷根脉深远，可追溯至唐代敦煌变文与宋代说经。彼时西域佛教经文沿丝路而来，为让百姓听懂，僧人将佛经故事糅进中原历史传说，渐成散韵相间的变文。宋代说经艺术更贴民间，经明清打磨成河西独有宝卷。武威宝卷遗存丰富，民间流传达两百余种，既有《孟姜女宝卷》这般神话故事，更有《老鼠宝卷》此类写日常的市井篇章。

其表演庄重虔诚，而形式上韵白交织——白话铺陈情节，韵文抒发情感；七字调、十字调、五更调、莲花落四种调式，时而苍凉时而婉转，全随故事起伏。与其他说唱艺术不同，凉州宝卷有和声环节，念卷人唱声刚落，听众和声便起，一人表演顿时化作一屋人的回响。

如今，灯山村建起园林式传习所，宝卷之声也走进天梯山景区，供八方游客聆听。河西宝卷国家级非遗代表性传承人李作柄，当年藏有数十部卷本，其弟子赵旭峰循师足迹，踏遍凉州山乡村落，搜集整理出十余部长篇宝卷、五十部小宝卷，并出版了《凉州宝卷》《凉州小宝卷》等典籍。

凉州攻鼓子:鼓点里的西部鼓魂

正月里的凉州区四坝镇，年味最浓时正是攻鼓子鼓点响起之时。鼓手身着黑衣白扣短打，头戴黑幞帽，帽檐野雉翎随呼吸轻晃，脸上画粗犷脸谱，斜背腰鼓站成阵列。大鼓“咚”的一声令下，“双手胸前画弧线，交错击鼓轮换翻”的动作便起，二十人瞬间变阵，猛虎出山、四门兜底的阵法变换迅疾，鼓点砸地震得脚边黄土轻扬，如喊杀般气势引得一片叫好，这便是有“西部鼓魂”之称的凉州攻鼓子。

攻鼓子历史悠久，据专家考证可溯至两千多年前。四坝镇早年为北方游牧民族聚居地，西凉乐舞本就重鼓乐，古籍中“环行急蹴舞攻鼓”的记载，更为其起源提供了佐证。1957年，八位四坝鼓手进京献艺，佳话自此传遍凉州。

凉州攻鼓子表演充满了西北独有的豪迈刚健。传统阵队二十人，两人一对、五对一组，能变十余种阵法，马步对攻如龙腾虎跃，振臂滑鼓似紫燕剪空。鼓手装束为标志性“黑旋风”——灯笼裤配圆口布鞋，鞋尖绒球随舞步跳动；

脸谱分三类，含十二生肖、六十太岁与祈福文字，更添了几分神秘。节奏由大鼓把控，三点多、七点多等五种鼓点各具有用途，配锣镲烘托，若数百人同敲一人鼓点，排山倒海之势，宛如古战场上的金戈铁马。

1993年，四坝镇成立了攻鼓子艺术团，这门古老艺术得以重焕生机。艺术团不仅登上中国艺术节、海南岛欢乐节舞台，还参演了《望长城》《怒剑笑狂沙》等十余部影视剧，荣获全国群星奖银奖、中国民间文艺山花奖等荣誉。凉州攻鼓子国家级非遗代表性传承人杨门元带领杨万柱、杨万平两位省级非遗代表性传承人，在镇上建传习基地，并将攻鼓子带进校园。如今每逢春节、庙会，四坝镇街头响起的鼓点声，黑衣鼓手晃动的身影，成为凉州最具震撼力的文化符号之一。

华锐藏族民歌:草原上的天籁之音

天祝民族中学唐卡教室，阳光穿过雕花窗棂，细碎地落在绷好的白布上。马才成老师正握手炭条俯身指导学生起稿，少年们屏息凝神盯着布面，跟随老师的节奏勾勒画像，桌上天然矿物颜料在阳光下泛着温润光泽，这便是天祝唐卡。

天祝唐卡主要是以天祝藏族自治县为核心流布区域的传统唐卡流派。明代中晚期，天祝唐卡与河西走廊互相对应，形成流行于湟水、大通河、庄浪河流域的“三水风格”。

画唐卡时，画师先将白布绷木框，涂胶反复打磨至布面平整；再依造像尺度起稿，用柳木炭条勾轮廓后以淡墨定稿。上色讲究多，需用松石、珊瑚等天然矿物及藏红花等植物作颜料，逐层晕染；佳品还需以纯金碾磨的金粉勾轮廓。

唐卡题材广泛，一幅唐卡的完成，短则数月，长则数年。

2002年起，天祝民族中学开唐卡绘画班，马才成、吉才让等老师义务

教学十多年，培养百余名学生。

2021年天祝唐卡被列为第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目。

相关部门还搜集整理了大量曲谱、唱词，印成书、刻成碟，为民歌找到了更为稳固的传承载体。国家级非遗代表性传承人马建军常年奔走草原，教牧区孩子唱民歌；省级非遗代表性传承人马金莲更将民歌带上省内外舞台。

如今，天祝的一些校园里，也能听到学童学唱华锐藏族民歌的动人之音，草原天籁正随着年轻的嗓音飘向更远处。

天祝唐卡:绘画中的艺术珍宝

天祝民族中学唐卡教室，阳光穿过雕花窗棂，细碎地落在绷好的白布上。马才成老师正握手炭条俯身指导学生起稿，少年们屏息凝神盯着布面，跟随老师的节奏勾勒画像，桌上天然矿物颜料在阳光下泛着温润光泽，这便是天祝唐卡。

天祝唐卡主要是以天祝藏族自治县为核心流布区域的传统唐卡流派。明代中晚期，天祝唐卡与河西走廊互相对应，形成流行于湟水、大通河、庄浪河流域的“三水风格”。

画唐卡时，画师先将白布绷木框，涂胶反复打磨至布面平整；再依造像尺度起稿，用柳木炭条勾轮廓后以淡墨定稿。上色讲究多，需用松石、珊瑚等天然矿物及藏红花等植物作颜料，逐层晕染；佳品还需以纯金碾磨的金粉勾轮廓。

唐卡题材广泛，一幅唐卡的完成，短则数月，长则数年。

2002年起，天祝民族中学开唐卡绘画班，马才成、吉才让等老师义务

教学十多年，培养百余名学生。

2021年天祝唐卡被列为第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目。

其艺术特质藏“北风南韵”妙处。

唱腔有“八调十二腔”之说，甜苦音调、软硬音腔配百余种曲牌，既具北方小曲的苍凉刚健，又含南方小调的柔美俏丽；道白全为民勤方言，诙谐通俗满是乡土趣味，部分唱腔用“接声”帮腔。

表演带“地蹦子”社火鲜活气，男角蹦跳，女角轻摇，彩扇功、手帕功信手拈来；旦角“古装楼”发式最显眼，黑丝绦垂地，是标志性扮相。其剧目达四百六十多种，《箍马盆》《打懒婆》等五十多种为独有，内容多惩恶扬善、劝人尽孝。

民勤曲子戏传承靠民间班社代代延续。如今全县登记在册的民间班社有四十六个，活跃团队二十余个，艺人凭口传心授传剧目与技艺。省级非遗代表性传承人彭保瑞已八十余岁，仍坚持演出；艺人魏春梅则教村里的妇女学唱曲子戏，让更多人拾起这门技艺。逢年过节，民勤街头巷尾和庄户院落常搭起戏台，汽灯闪亮，唱腔响起，那北风南韵的曲子戏，便成了民勤人难忘的乡愁。

这些散落在武威大地上的非遗项目代代传承，在绵长的岁月里焐着温度，成了这方人心中最踏实的精神纽带。



民勤石羊河国家湿地公园 姜爱平



武威天马湖雪后美景 郝生元